



首 医 图 书 馆

2016 年 第 5 期 总第 159 期

首都医科大学图书馆主办

电子信箱: tsgccmu@ccmu.edu.cn 电话: 010-83911301



我馆马路馆长调任国际学院院长

9 月 22 日上午,校党委冯喜春副书记、曹文军副校长在校党委组织部的陪同下,莅临我馆宣布任命马路馆长为国际学院院长长的决定。会议由冯喜春副书记主持。

首先,组织部李芳部长宣布《马路同志任免职的通知》。

随后,马路馆长作了离职感言。她感谢校领导及组织的肯定和信任,表示将积极开展工作,为国际学院的发展做出应有的贡献。并将继续做好学系相关工作。

接下来,龚佳剑副馆长、黄芳副馆长分别对马路馆长任职国际学院院长发表感言。

最后,曹文军副校长作了重要发言。她高度评价了马路同志担任图书馆馆长期间,带领图书馆馆员在图书馆建设、专业技术服务水平等方面做出的突出成绩。同时充分肯定了图书馆作为学术单位,在医学信息学科建设、学科服务方面取得的成绩以及档案馆数字化建设方面的发展。曹文军副校长表示,今后学校会高度重视图书馆工作,希望全体馆员在新领导班子的带领下在工作上实现新的跨越,为图书馆档案馆建设做出贡献。

会议结束后,与会全体馆员按照干部选拔任用规定,对新馆长进行会议投票推荐。



(图:文印中心 黄肇隽 文:办公室 杨霏)

大小吴哥窟、美丽柬埔寨 ——柬埔寨旅游之知识储备

为给大家暑期旅游增加知识，本坊特邀请田瑞同志介绍他柬埔寨旅游的逸闻趣事，马路馆长等 20 多位同事参加了讲座。田瑞老师从历史资料中查到了许多有关柬埔寨的资料，从范晔的《后汉书》、陈涛的《三国志》、房玄龄的《晋书》到周达观的《真腊风土记》无不向我们揭示有关前人对柬埔寨的认识和感叹；还介绍了搅拌乳海等神话故事。更对吴哥窟的来历、构造、地位进行了详细描述。为大家打开了一个想象的大门，让我们有拿起行囊去一探究竟的冲动。

期待田老师更多更美妙的发现和分享。



(图、文：系统部 陈进)

前沿、科技、手段、服务=未来发展

知识超前、技术精深科技人员获取知识信息的方法更容易和方便，这就给作为文献信息从业的图书馆人提出了一个严峻的问题，今后还能为谁工作、未出路在哪里？为此许多有识之士做了许许多多探索和开发。近期，工作坊邀请田瑞同志举办了《文献信息的可视化分析》的专题讲座。田瑞从可视化信息的背景、理论方法、CITESPACE、实例等做了较为详细的介绍，为我们今后更好地开展文献信息服务打开了新窗口，相信我们会更加夯实基础、苦练内功、提高能力。做一个合格的文献信息服务工作者。



(图、文：系统部 陈进)

北平的秋天

中秋前后是北平最美丽的时候。天气正好不冷不热，昼夜的长短也划分得平匀。没有冬季从蒙古吹来的黄风，也没有伏天里挟着冰雹的暴雨。天是那么高，那么蓝，那么亮，好象是含着笑告诉北平的人们：在这些天里，大自然是不会给你们什么威胁与损害的。西山北山的蓝色都加深了一些，每天傍晚还披上各色的霞帔。

在太平年月，街上的高摊与地摊，和果店里，都陈列出只有北平人才能一一叫出名字来的水果。各种各样的葡萄，各种各样的梨，各种各样的苹果，已经叫人够看够闻够吃的了，偏偏又加上那些又好看好闻好吃的北平特有的葫芦形的大枣，清香甜脆的小白梨，象花红那样大的白海棠，还有只供闻香儿的海棠木瓜，与通体有金星的香槟子，再配上为拜月用的，贴着金纸条的枕形西瓜，与黄的红的鸡冠花，可就使人顾不得只去享口福，而是已经辨不清哪一种香味更好闻，哪一种颜色更好看，微微的有些醉意了！

那些水果，无论是在店里或摊子上，又都摆列的那么好看，果皮上的白霜一点也没蹭掉，而都被摆成放着香气的立体的图案画，使人感到那些果贩都是些艺术家，他们会使美的东西更美一些。况且，他们还会唱呢！他们精心的把摊子摆好，而后再用清脆的嗓音唱出有腔调的“果赞”：“唉——一毛钱儿来耶，你就挑一堆我的小白梨儿，皮儿又嫩，水儿又甜，没有一个虫眼儿，我的小嫩白梨儿耶！”歌声在香气中颤动，给苹果葡萄的静丽配上音乐，使人们的脚步放慢，听着看着嗅着北平之秋的美丽。

同时，良乡的肥大的栗子，裹着细沙与糖蜜在路旁啦啦啦啦的炒着，连锅下的柴烟也是香的。“大酒缸”门外，雪白的葱白正拌炒着肥嫩的羊肉；一碗酒，四两肉，有两三毛钱就可以混个醉饱。高粱红的河蟹，用席篓装着，沿街叫卖，而会享受的人们会到正阳楼去用小小的木锤，轻轻敲裂那毛茸茸的蟹脚。

同时，在街上的“香艳的”果摊中间，还有多少个兔儿爷摊子，一层层的摆起粉面彩身，身后插着旗伞的兔儿爷——有大有小，都一样的漂亮工细，有的骑着老虎，有的坐着莲花，有的肩着剃头挑儿，有的背着鲜红的小木柜；这雕塑的小品给千千万万的儿童心中种下美的种子。

同时，以花为粮的丰台开始一挑一挑的往城里运送叶齐苞大的秋菊，而公园中的花匠，与爱美的艺菊家也准备给他们费了半年多的苦心与劳力所养成的奇葩异种开“菊展”。北平的菊种之多，式样之奇，足以甲天下。

同时，象春花一般骄傲与俊美的青年学生，从清华园，从出产莲花白酒的海甸，从东南西北城，到北海去划船；荷花久已残败，可是荷叶还给小船上的男女身上染上一些清香。

同时，那文化过熟的北平人，从一入八月就准备给亲友们送节礼了。街上的铺店用各式的酒瓶，各种馅子的月饼，把自己打扮得象鲜艳的新娘子；就是那不卖礼品的铺户也要凑个热闹，挂起秋节大减价的绸条，迎接北平之秋。

北平之秋就是人间的天堂，也许比天堂更繁荣一点呢！

来源：《四世同堂》老舍著人民文学出版社

文艺书借阅室 I246.5/1s

故宫的秋天



故宫的秋天。行走在故宫之中，感受它的沧桑，思绪会不自觉的飘荡在它的历史当中，静静的，一种别样的意味油然而生。

长城的秋天



登长城，最美莫过于金秋时节，10月中下旬起，漫山遍野的枫叶便渐渐变得火红璀璨，十分壮观。

北海的秋天



北海硕大的枫树，摇曳着，山顶的白塔看起来是那么的安静祥和，秋天不去北海真是说不过去了。

什刹海的秋天



走在岸边，依依杨柳随风飘舞，碧湖上游船惬意的荡来荡去，各色酒吧错落两岸，美不胜收。

(图、文：流通部 周菁供稿)